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In Memoriam  

 Prof. dr. ing. Barbu Ioan Bălan (1936-2023) 
_____________________________________________________ 

 

 

Comunitatea academică din cadrul Universității 

Tehnice din Cluj-Napoca își exprimă regretul și 

compasiunea la trecerea spre cele veșnice a domnului 

Prof. dr. ing. Barbu Ioan Bălan, în etate de 87 de ani, 

cadru didactic al fostei Facultății de Mecanică, astăzi 

Facultatea de Inginerie Industrială, Robotică și 

Managementul Producției, un specialist de marcă cu 

contribuţii esenţiale la dezvoltarea cercetării 

inginerești clujene în domeniul transportului prin 

vibraţii.  

Prof. dr. ing. Barbu Ioan Bălan s-a născut la 3 martie 

1936, în comuna Poiana Ilvei, din vechea Țară a 

Năsăudului. În urma Dictatului de la Viena, familia sa 

a fost nevoită să ia calea refugiului din Ardealul de 

Nord.  În 1962 a absovit ca șef de promoție Facultatea 

de Mecanică din cadrul Institutului Politehnic din Cluj, 

cu media 10 la Examenul de Stat. A fost imediat 

anagajat în cadrul corpului profesoral al Politehnicii 

clujene, la facultatea pe care a absolvit-o, la catedra 

condusă de renumitul Prof. dr. ing. Andrei Ripeanu. 

Teza de doctorat și-a susţinut-o la Politehnica din Iaşi, 

în anul 1981. 

Timp de patru decenii, până la pensionare, a parcurs toate treptele ierarhiei universitare, 

desfăşurând o laborioasă activitate didactică şi de cercetare în cadrul Universităţii 

Tehnice din Cluj-Napoca. În anul 1992, a obţinut, prin concurs, titlul de profesor 

universitar.  

A elaborat, singur sau în colectiv, 12 cursuri, îndrumătoare de lucrări şi culegeri de 

probleme de Mecanică Tehnică, publicând peste 100 de lucrări ştiinţifice în reviste de 

specialitate din ţară şi străinătate. A iniţiat editarea primului curs de Mecanică Tehnică 

din ţară, destinat secţiilor de subingineri. De mare utilitate profesională au fost stagiile 

de specializare efectuate la Catedrele de Mecanică ale Institutelor Politehnice din ţară, 
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precum şi cele de la Facultatea de Maşini din Belgrad şi de la Universitatea din 

Braunschweig. 

A făcut parte din Senatul Universitar al Politehnicii clujene şi din Consiliul Profesoral al 

Facultăţii de Mecanică, în calitate de secretar ştiinţific. Din 1990, până la pensionare, a 

fost preşedinte al Sindicatului Universităţii Tehnice, afiliat la federaţia națională din 

învățîmântul superior „Alma Mater”, cu a cărei Medalie şi Diplomă de onoare a fost 

distins, pentru contribuţie deosebită la promovarea şi apărarea intereselor comunităţii 

academice. 

Domnul profesor a fost și un talentat epigramist, membru de bază al Cenaclului clujean  

„Satiricon”, devenit ulterior și membru al Uniunii Epigramiştilor din România. A publicat 

sute de catrene, madrigale şi epigrame pe teme sociale, economice, politice şi culturale, 

atât în publicistica cotidiană, în antologii şi volume colective, cât şi în cele 10 volume 

personale, tipărite până acum. Volumele sale de epigrame: ,,Satire bălane”, Catrene şi 

altele”, ,,D’ale studenţiei”, placheta cu 75 de epigrame şi catrene cu care şi-a aniversat tot 

atâţia ani şi alte  apariții editoriale l-au consacrat ca un adevărat maestru al genului, după 

cum scria în coloanle sale, ziarul local clujean Făclia, într-un articol omagial la împlinirea 

vârstei onorabile de 60 de ani a domnului Prof. dr. ing.  Barbu Ioan Bălan.  

Spirit de luptător pentru drepturile românilor persecutaţi refugiați după 1940 din 

Ardealul de Nord, Prof. univ. dr. ing. Barbu Ioan Bălan a înființat la Cluj-Napoca,  Asociaţia 

Refugiaţilor, Expulzaţilor şi Deportaţilor, fiind președeintele executiv ala acesteia, având 

și o revistă reprezentativă, denumită PRO MEMORIA 1940-1945. Totodată a fost și 

vicepreşedinte al Societății cultural-ştiinţifice ,,Virtus Romana Rediviva” din Cluj-Napoca, 

organizație a fiilor județului Bistrița-Năsăud stabiliți în vechea metropolă universitară a 

Transilvaniei. Cu o biografie atât de remarcabilă în viaţa profesională şi cultural-artistică 

a Clujului, Primăria urbei Almei Mater Claudiopolitane i-a acordat, în 2013, distincţia de 

SENIOR AL CETĂŢII. 

 

CURRICULUM VITAE 

(variantă autoironică, scurtă și revizuită) 

 

În viața mea am fost: sportiv  

(Cu rezultate la activ...), 

Instructor autodidact 

(İn „FACS-uri” laureat...),  

Dascăl (ce-a produs emoțil),  

La patruzeci de promoții, 

Am fost și lider sindical 

(La „ALMA MATER” pe Ardeal),  

Chiar și politician (un pic) 

Și altele... fără câștig.  
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Scriu și versuri de duzină,  

(Mai dihai ca o uzină...), 

Epigrame, madrigale 

(Ce-s de multe ori, banale)  

Și fac adesea ca-trenu’,  

(Căutând poanta și refrenu’), 

Din toate, veți recunoaște 

C-am talent (din An în Paște),  

C-am luat viața-n serios  

(Chiar de pare-ades’... pe dos). 

 Cu doi copii, patru nepoți,  

Mă mândresc de zor la toți, 

Că-s isteți și o duc bine  

(Oare seamănă cu mine?!...)  

Am ajuns la ani — optzeci —, 

(Ca toți bătrănii „zevzeci”)  

Gratulat cu mult onor, 

Al Clujului... „SENIOR”  

(Deci, ca mâine pot să mor.) 

 

Cu „sinceritate”: (Barbu Ioan Bălan) 


